Mire képes az emberi szem?

»Csak a fénysugar és a gondolat. De ez a ketts elegend6 ahhoz, hogy altaluk sok mindent megtudjunk a
vildagmindenségrdl.”

Dr. Kulin Gyérgy: Mit mondanak a csillagok?

Mindenkinek van egy nagyszer( optikai eszkdze, a szeme. A szemgolyd elején helyezkedik el a pupilla
(irisz), melynek mérete a beérkez6 fény er6sségétdl (intenzitasatol) fliggben valtozik. Mogotte talalhato
a szemlencse, amelynek alakjat az ott I1évé izmok formaljak. Ezaltal vastagsaga, domborulatanak mértéke
— azaz fokusztavolsaga — folyamatosan valtoztathatd. Ez teszi lehet6vé, hogy élesen (fokuszaltan) lassuk a
kozeli és a tavoli targyakat is. Az 6sszegy(ijtott fény az ideghartyara érkezik, ahol a kétféle sejtcsoport — csapok
és palcikak — helyezkednek el. A csapok biztositjak a szinlatast, az alapszineket — vords, zold, kék — érzékelik.
Majd ezek aranyanak viszonyaibol alakul ki a tobbi természetes szin. (A szineket additiv — Osszeadas,
hozzdadas — modon érzékeljik. Ha a harom alapszinhez tartozé fotonok egyforma mértékben ingerlik a
csapokat, akkor fehér szinl fényt latunk. Ez a fehéregyensuly.) Az idegsejtek a sargafoltban talalhatok.
Minden négyzetmilliméteren nagyjabdl 150 ezer helyezkedik el. Szemiink érzékenysége a Nap fényéhez
alkalmazkodott, tehat abban a hulldmhossztartomanyban a legérzékenyebb, amelyen csillagunk a legtdbb
energiat sugarozza ki (a kellemetlen szinyog példaul az infravords tartomanyt érzékeli a legjobban).

A palcikak akkor lesznek aktivak, amikor kevés foton (a fény hordozdja, energiacsomag) érkezik a szemiinkbe
— pl. egy éjjeli sotét szobaban. Ekkor a szinlatast kialakité csapok helyett a palcikak alapjan tajékozédunk.
Tehat nem latjuk szinesben a vilagot. (Ezt barki kiprobalhatja.) A palcikak nem tudjak biztositani azt, hogy a
korilottink 1évé targyak finom részleteit észrevehessiik, azonban a kontrasztokat kivaléan megmutatjak. Mar
egyetlen beérkez6 foton ,felébreszti” ezeket a receptorokat. Van egy — a csillagdszatban bevalt — megfigyelési
trikk, amely révén pl. egy bolygd, vagy gazkod részleteit megfigyelhetjlik. Ez az elforditott (periférialis) latas
modszere. Ezt meg kell tanulni. A lényeg: ne pontosan a fényforras felé nézziink, hanem egy kicsit mellé,
akkor sok-sok finom részlet fog feltarulni. (Tessék kiprobalni!)

Szemiink feloldd-, felbontoképessége 1 szogperc. Azaz egy 1 méter magas, a foldbe merélegesen leszurt
karét kb. 3,5 kilométeres tavolsagbdl latunk ilyen szog alatt merGleges ralatds esetén. Maris szdba kerdl
a 1atdszog fogalma. Mi az? Minden tdrgyat bizonyos szogérték alatt l1atunk, ennek mértéke fligg a valddi
méretétdl és a t6llink mért tavolsdg nagysagatol. Ha a targyat egyre tdvolabbra helyezziik, akkor annal
kevésbé tudjuk a rajta Iévé részleteket megfigyelni, illetve a kornyezetébdl elkiilontlve 1atni.

Akor keriiletét ugy szamitjuk ki, hogy a sugarat megszorozzuk 2m-vel. Egy kor pedig —szogértékben kifejezve
— 360 fok. Ha ezt elosztjuk az egységnyi sugaru kor keriletével, akkor 57,3 fokot kapunk eredményiil. Tehat
egy 1 méter magas — a foldbe merdélegesen leszurt karé — 57,3 méter tavolsagbdl latszik 1 foknyi latészog
alatt. Mivel a fok és a szogperc kozott 60-szoros a kiilonbség — tehat 1 fok = 60 ivperc — ezért a kard 60-szor
tavolabbrdl lathato 1 szégperc alatt. Ez pedig kb. 3,5 kilométer.

1m

° 12— 1/’

57,3 m 206,28 km

Egy szogperc (1’) pedig 60 ivmasodperc (60”), azaz a karé 57,3m szorozva 60-nal, szorozva 60-nal = 205
kilométeres tavolsagbol lathatd 1 ivmasodpercnyi szog alatt.

A Nap és a Hold latsz6 mérete 30 szbgpercnyi. Tehat felszinikén valédi méretiik 1/30-ad kiterjedési
objektumait vehetjik észre. Ez a Hold esetében kb. 110 km, a Napnal pedig kb. 50 000 km. (Mindkét esetben
figyelembe kell venni a légkori nyugtalansag miatti részletek elmosddddasat.)



A Napot csak napkelte és napnyugta idején szabad szemiinkkel megfigyelni, mivel fényessége oly erés,
hogy szemkdrosoddst okozhat. Emellett a nagy energidju ultraibolya sugdrzds szintén maradanddan
kdrositja szemiink vilagat magas napalldskor.

A Nap latszo fényereje a teleholdét egymillidszor mulja felil!
Az éjjeli égbolton lathato csillagok és bolygdk fényereje jocskan elmarad égi kisérénk ragyogdsatdl.

A téli égbolt legfeltlin6bb csillaga a Sziriusz, mig a nyarié a Vega. A szabad szemmel lathatd csillagok
fényereje kozott kb. 250-szeres kilonbség tapasztalhatd. (Err6l kés6bb még részletesen lesz szd.) Egy
fényszennyezés mentes helyrdél, deriilt éjszakan kb. 2000 csillagot vehetlink észre. Jél |athatjuk az égboltot
atszeld Tejut savjat, csillag- és gazfelhdit. Benne sotét — fényelnyeld — részt is észrevehetiink. Neve Eszaki
Szeneszsak. (A régi magyar csillag- és csillagképekrél Toroczkai W. Ede: Oreg csillagok cim( kényve kozol
gazdag Osszeallitast.)

A szeminkkel lathato csillagok legfeljebb néhany szaz fényév tdvolsagra vannak télink. (A fényév az
a tavolsag, amit a fény — hordozdja a foton — egy év alatt megtesz. A fény — léglres térben 300 000 km/s
sebességgel szaguld. igy egy esztendd soran kb. 9,46 billié kilométert fut be. Milyen szemléletes elnevezés
— fényév. Ez nemcsak a tavolsagot, hanem az id6t is magdban foglalja. Ti. egy 2800 fényév tdvolsagban lévé
égitestrél a fény 2800 évvel ezel6tt indult el, mi viszont most latjuk meg azt a fénysugarat. Tehat a multba
pillantunk!) A Tejutrendszeriinkh6z hasonlé csillagvaros, az Andromeda-kéd kb. 2,5 millié fényévre van
téliink. Ez a leghalvdnyabb és legtdvolabbi kddfolt, amit szemmel észrevehetiink. Vagyis az onnan érkez6
fénysugarak 2,5 millié évig voltak Uton, amig elérték a szemiinket.

A bolygok kozil a legfényesebb a Vénusz, amely arnyékot is vet, ha megfelel§ fazisban (a Nap altal
megyvilagitott felllet nagysaga) latszik. Napkelte el6tt vagy napnyugta utan az égbolt sziporkdzoan latszd
égiteste. A Merkurt nehéz észrevenni, mert tul kozel kering a Naphoz, igy csak kozvetlenil napkelte el6tt vagy
nyugta utan figyelhetjik meg a [atéhatar kozelében. A Mars |atszé fényessége roppant valtozé. Magyarazata
az elnyult ellipszis alaku palya (err6l is lesz sz6 a késGbbiekben). A Jupiter felt(in6 fényessége alapjan kbnnyen
azonosithatd az éjjeli égen. A Szaturnusz pedig jellegzetes sargas szinérdl ismerhetd fel.

Szemiink bioldgiai tulajdonsagai az életkor el6re haladtdval romlanak. Az irisz atméré6je csokken, a latas
élessége kopik.

A Tejutrendszer kdzponti része. Ezt az égteriiletet nyaron lathatjuk a déli latdhatar folott. Hatalmas gaz- és porfelhdk, fényelnyel
teriiletek, sokszin( csillagok sokasaga van ezen a gyonyord felvételen, melyet Eder Ivan készitett.



